COMUNICATO STAMPA

Giovedì, 12 OTTOBRE, ORE 21

AULA MAGNA, PALAZZO DELLE SCIENZE
RIF.: APERTURA DEL PR0GRANNA DI SPERIMENTÀZIONE TRIENNALE SU INTERNET
WELL BEING PROSETTO SARDEGNA: NAVIGAZIONI CULTURALI GLOBALI
II programma di sperimentazione triennale via internet  Navigatine Global Cultures
dell’Università di Cagliari si apre il 12 Ottobre alle ore 21, nell’Aula Magna del Palazzo 
delle Scienze, via Ospedale 72, Cagliari, con un collegamento interattivo con la
New York University e con  The Cooper Union in New York  con la Art Gallery  Internet di Roma.

Il programma è curato dal Centro Interdipartimentale Well Being dell’Università di Cagliari, nel quadro di un accordo di collaborazione con la New York University, NavigatingGlobal Cultures, 1995-1997.  L’organizzazione del programma triennale è stata affidata dal Magnifico Rettore dell’Università di Cagliari al Comitato promotore del Consortium Well Being progetto Sardegna.  
 PR0GRAMMA

Giovedì, 12 Ottobre alle ore 21, Cagliari

Nell’Aula Magna del Palazzo delle Scienze verrà aperto ufficialmente il programma di sperimentazione triennale su internet il testo della Marconi 95 Chiamata Aperta di Cagliari per il Well Being nel XXI Secolo.
Venerdi, 13 Ottobre alle ore 11.30 Porto di Cagliari

Al molo Ichnusa, porto di Cagliari,  si terrà a bordo dell’Elisabeth la seconda conferenza stampa per informare la stampa delle modifiche apportate al piano di navigazione dell’Elisabeth per il 1995.
Verrà presentata l’Arca Nuragica del Well Being, che dalla terza tappa della circumnavigazione dell’Elisabeth prevista a S.Antioco, Domenica 15 Ottobre, ore 16, inizierà la raccolta della documentazione prodotta e raccolta durante il viaggio.

Domenica, 15 Ottobre, ore 16, S. Antioco
In collaborazione con l’Amministrazione Comunale di S. Antioco, la memoria del messaggio della Marconi 95 Chiamata Aperta di Cagliari per il Well Being del XXI Secolo, conenuta a bordo dell’Elisabeth e nell’opera “La Memoria dei 5 Continenti” dell’artista Piero Cianflone, arriverà nel porticciolo di S. Antioco alle ore 17 superando, con l’appoggio di 5 pregiate barche a vela latine costruite dai maestri d’ascia locali, l’impedimento fisico rappresentato dal ponte sul porto commerciale che non permette l’accesso al nuovo porticciolo turistico di S. Antioco a barche con un pescaggio superiore ai 3 metri, fonti indispensabili al decollo dell’economia locale.  dal nuovo porticciolo sarà inviato via internet il nuovo messaggio “Isole Minori d’Europa Collegatevi: Le Frontiere della Qualità della Vita – Marconi ’95 Chiamata Aperta di S. Antioco“. 

Organizza il Comitato Promotore del Consorzio Well Being Progetto Sardegna per il Well Being nel XXI Secolo, in collaborazione con la Marina Militarr Italiana, Comune di S. Antioco, Centro Informatico di Calcolo Scientifico, Centro Interdipartimentale CIRCAM, Dipartimento di Scienze Fisiche, Sezione di Topografia della Facoltà di Ingegneria.
Il collegamento internet sarà realizzato utilizzando il programma CU-SEE-ME che permette la trasmissione in tempo reale di riprese video.  L’interazione via internet da Cagliari sarà curata dal Dott. Giulio Concas, manager del Polo GARR di Cagliari, dal prof. Guido Pegna del Dipartimento di Fisica, il prof. Gorge Chaikin della Irwin S. Chanin School of Architecture della Cooper Union di New York. A New York, il collegamento sarà curato dal prof. John Gilbert della New York University. A Roma sarà curato dalla prof. Ssa Lidia Reghini di Pontremoli dell’Accademia di Belle Arti.

Articolazione dell’interazione via internet del 12 Ottobre tra Cagliari, New York e Roma:
New York ore 16 (New York Time)

New York University

A cura della NYU Commission on Experimental Aesthetics

“Comes as you are”

Education Bldg. room 779, 40 West 4th Street, New York 

The Cooper Union

A cura di Plexus International Art Urban Forum 

“The Voyage of the Elisabeth”

School of Engineering, Computer Lab, Astor Place, New York

Roma ore 21

A cura di Art Gallery Internet
“Caravella’s Night”

Via dei Sabini 30, Roma

Cagliari ore 21

Università di Cagliari

A cura del Centro Interdipartimentale Well Being

“ Decostruzione di “Deconstruction of “The Voyage of the Elisabeth” in order to survive “Il Viaggio del Serpente” Aethetic Inquiry NYU Corse E. 102137. 10 Dec. 1992 Human Rights Day, New York City Hall”

Aula Magna, Palazzo delle Scienze, via Ospedale 72, Cagliari

Nave Elisabeth, Molo Ichnusa, Porto di Cagliari
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