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Un Évènement International Itinérante

IV° Acte 

ÉROSIONS et RENAISSANCE SHOW 
Part II°
8 Mars 2006, Barcelone

VI° Congrès International sur la Diète Méditerranéenne
APPEL OUVERT

Pour ta participation avec une oeuvre digitale

à bord de Arc du Well Being

En occasion du 8 Mars Journée Mondiale des Femmes

La seconde partie du l'IV° Acte de l'évènement itinérante de Plexus International "Erosions and Renaissance Show" se tiendra à Barcelone le 8 Mars 2006, Journée Mondiale des Femmes, en occasion de la présentation du projet Arc du Well Being, dans le domaine du VI° Congrès International de la Diète Méditerranéenne, www.dietamediterranea.com. 
La première partie de l'IV° Acte a été présentée à New York, le 10 Décembre 2005, la Journée Internationale des Droits Humains, prés du St. Mark Church on the Bowery. 

Le IV ° partie a la fonction de rappellera  l'attention internationale sur la croissante "érosion" du droit pour "toutes et tous" dans le monde entier et pour avoir reconnu tous les droits humains et civils. 
Il envoie par email à Micaela Serino : micaela@frigomag.it ton oeuvre digitale sur le sujet des "Erosions and Renaissance " qui sera exposée dans Plexus Virtuel Gallery www.plexusforum.net et tu contribueras, en collectif, le 14 Mai à Gorée - Dakar, au mesurage de l'érosion marine de la "Porte Sans Retour" de la Maison des Esclaves, comme symbole de toutes les érosions en acte dans la planète vivante, en occasion du V° Acte.

Brève chronologie : 

2004  

ACT I : DAKAR   

ACT II : BALLARAT (AUSTRALIA)
2005

ACT III : LECCE (ITALY) - ROME 

ACT IV : NEW YORK
2006

ACT IV : BARCELONA

ACT V : LAS PALMAS DE GRAN CANARIA - DAKAR

Plexus International est un réseau d’artistes et des scientifiques depuis le 1983, en partant de New York, a développé un rôle séminale en conception et réalisation de nombreux évènements expérimentaux cross- culturels, art Co-oeuvres. Ces évènements ont impliqué en beaucoup d'occasions des centaines d'artistes et de savante dans la plus part du monde, mais principalement à New York, Rome, Dakar, Sardaigne, Sidney, Amsterdam et Atlanta (USA) en reliant la notion d'art - comme une des ressources communautaires pour un développement soutenable - aux concept de bien-être (well being) comme un droit pour toutes et pour tous.

"Erosions and Renaissance Show" 

Plexus International, pour résister au croissant de l'érosion temporel-spatiale de la globalisation, à travers "Erosions and Renaissance Show" entend mettre en relief le rôle de l'artiste dans la communauté comme archive vivant pour le futur, contre le black-out (zérotage) culturel, social et économique en acte l'évènement artistique itinérant "Erosions and Renaissance Show", signé Plexus International, a commencé en 2004 et a vu l'implication internationale de nombreux artistes dan plusieurs lieux du monde. "Erosions and Renaissance Show" entend enquêter des différentes types d'érosion: de la mémoire à l'identité, aux connaissances locales, des diversités écologiques et culturelles, du bien-être individuel et collectif à l'érosion quotidienne des droits humains et civils, de la paix et de la liberté, en intéressant de temps en temps les plusieurs angles de la planète. 

Le projet a sa particularité dans un respire global de l'évènement, en entendant avec ce terme pas seulement l'implication internationale de centaines d'artistes, mais dans les différentes étapes organisées en différentes parties du monde, mais même, en utilisant des nouvelles technologies de communication, pour affronter le problème des érosions en contestant le territoire dans lequel l'évènement vient de sorte que l'évènement même devienne en même temps local et globale. 

Plexus International poser ainsi l'accent sur les problématiques des érosions et propose comme l'art, langage et comme un des moyens pour la renaissance. Une renaissance qui touche le territoire et qui dans le territoire trouve son expression libre et d’identité.

C’est dans ce conteste que l'île de Gorée atroce lieu d'esclavage (aujourd'hui patrimoine universel  Unesco), est devenues pour Plexus symbole de toutes les érosions. 
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L'Acte I° a été organisé dans la Médine de Dakar (Sénégal), du 29 mai au 7 juin 2004, en occasion de la seconde édition du Festival "les Triangle de l'Art", dans le domaine du Dak'Art Off de la Biennale d'Art contemporaine Africaine, l'évènement a voulu mettre en garde la communauté internationale sur l'érosion de la côte en proximité de la Porte Sans Retour  de la Maison des Esclaves à Gorée. 

L'Acte II° a été présenté en Australie, du 29 novembre au 5 décembre 2004, à l'Euréka Rising Festival. L'évènement organisé par les Cultures Lab. International a voulu sensibiliser la communauté sur l'érosion de la grappe d'oeufs d'ému dans le haut plateau de Maroota, près de Sidney, un lieu sacré de fête et de justice pour les aborigènes et demeure de la plus grande galerie d'art rupestre. L'Acte III° a été organisé à Lecce, près de l'Académie de Beaux arts, du 28 mai 2005, et a été dédié à l'érosion des remparts sec, des masseriez et des sculptures baroques du Salento qui sont fortement suget à l'érosion du temps.

L'Acte III°, en collaboration avec l'Institut de Science de l'Alimentation de l'Université de Rome "la Sapienza", l'Académie Nationale de Danse, Plexus International Forum Onlus et l'Association Scène Mobile, s’est  conclu le 1 Octobre 2005, à Rome, prés de l'Académie Nationale de Danse. L'Acte III°, avec le titre "Eating Art", s'est focalisé sur l'érosion du patrimoine alimentaire de la Méditerranée et sur les styles de vie des jeunes. Qui témoignage le rapport créatif entre l'art et l'alimentation, l'évènement de Rome a voulu la collaboration du prof. Joseph Fontano (coordonnateur de l'Académie Nationale de Danse), qui a donné une active contribution psychomotrice et culturelle, en direction de ce que déjà rappelé par la Commission Européenne pour une action commune sur la diète, l'activité physique et la santé, au fin de contraster le phénomène croissant du surpoids et de l'obésité dans les nouvelles générations des pays du "nord du monde". 

L'Acte IV° est commencé à New York, prés l’historique St. Mark Church dans the Bowery, le 10 Décembre 2005 Journée Internationale des Droits Humains et a mis en relief l'érosion des droits humains et civils dans le monde et sa terminera le 8 Mars, Journée Internationale des Femmes à Barcelone, dans le domaine du VI° Congrès International de la Diète Méditerranéenne, avec l'intention de affirmer de nouveau combien les femmes soient attaquées par les guerres, les violence et la pauvreté, pour affirmer de nouveau leurs droits à la culture, au soin et l’autodétermination. 

Le V° Acte partira au debout de Mai 2006 de Las Palmas dans les îles Grand Canaria et arrivera à travers "la Porte Sans Retour" à la Maison des Esclaves de Goree-Dakar, où il sera mesuré l'avancement de l'érosion marine du dernier mesurage effectué de Plexus International en 2004.

Le V° Acte sera activé et exposé du 14 Mai au 21 Mai 2006 à la Médina de Dakar, Sénégal, en occasion du 3° Triangle de l'Art Festival, dédié a Alioune Badara Fall dit Prof, sera organisé par C.O.S.E.F.I.T, en collaboration avec le Plexus International Forum Onlus, dans le domaine des sections DakArtOff de la Biennale d'Art Contemporain Africain de 2006. 

En 2006 ("Année internationale des déserts et des désertification" des N.U.), l'évènement "Erosions and Renaissance" poursuivra dans le mois de mai vers Las Palmas pour arriver en mai à Dakar, puis il poursuivra le voyage et sera en Sardaigne en septembre (dédiant l'évènement au désert et aux désertification) et, en décembre  de nouveau à New York.

Organisé de :
PLEXUS INTERNATIONAL FORUM ONLUS

Sede Legale: Via G. Cagna 64, 09126 Cagliari, Italia

Sede Operativa: Via Giovanni da Castelbolognese 89, 00153 Roma

Tel./Fax: +39.06-99700208

email s.dernini@tiscali.it
www.plexusforum.net
